
Un párrafo es una unidad de discurso en texto escrito que expresa una idea o un argumento. Está integrado por 
un conjunto de oraciones que se encuentran relacionadas entre sí por el tema que tratan y por su organización 
lógica y significado.
Los párrafos que redactes dentro de un texto deben ser, en la medida de lo posible, de una extensión similar 
entre ellos. No es recomendable que un texto presente párrafos muy breves (que contengan solo una oración, 
por ejemplo) o muy largos (que abarquen, por ejemplo, toda una plana de escritura), excepto que necesidades 
comunicativas puntuales así lo recomienden. En líneas generales, es preferible redactar párrafos de extensión 
media y similares entre sí.
Fíjate en el siguiente extracto. La persona que redactó el texto optó por párrafos muy breves, lo que atenta 
contra la fluidez del texto, ya que provoca la sensación de que las ideas están «cortadas» y no relacionadas 
entre sí. Todos estos párrafos, de hecho, podrían escribirse en un solo párrafo de extensión media, tal como se 
propone en la reescritura posterior.

I.	 La idea principal
	 Es incuestionablemente la parte medular de todo texto.  Intenta resumir conceptualmente el texto desarrollado.
	 La idea principal de un texto es aquella que expone su contenido más importante; es la idea base de la cual 

se derivan o desprenden las demás ideas que conforman el texto. La idea principal es una idea general, es 
decir, no entra en mayores análisis, ni formula ejemplos u otras especificaciones.

	 La idea principal se distingue de las otras ideas que conforman el texto porque si la excluimos, las demás 
ideas quedarían desvinculadas, sin demasiado sentido o dirección. Cabe señalar que la idea principal se 
expresa en forma de oración.

Fragmento 
Este ensayo se basará en las nuevas formas de 
relaciones interpersonales que se han creado, 
gracias a las nuevas formas de comunicación 
moderna, como el chat y el correo electrónico.
Presentaré mi postura en base a experiencias 
personales y de gente conocida, además de 
algunos estudios presentados en medios de 
comunicación.
Bien se sabe que los adelantos tecnológicos 
llevan consigo cambios en las conductas sociales. 
Cosas como el descubrimiento del fuego, la 
invención de la rueda, o sucesos más modernos 
como la máquina de vapor, la electricidad, etc.
Actualmente, nos estamos viendo enfrentados 
a unfenómeno similar. La Internet, uno de los 
inventos más importantes del siglo XX, ha traído 
nuevas formas de comunicación que marcarán 
la pauta de cómo se trabajará la información 
durante el presente siglo.

Reescritura propuesta
Este ensayo se basará en las formas de relaciones 
interpersonales que se han desarrollado a 
partir de tecnologías modernas, como el 
chat y el correo electrónico. Se sabe que estos 
adelantos tecnológicos llevan consigo cambios 
en las conductas sociales, tal como ha ocurrido 
siempre en la historia de la humanidad, desde 
el descubrimiento de hacer fuego en adelante. 
El actual desarrollo de Internet pone al ser 
humano frente a una situación de esa índole: 
esta nueva forma de comunicación provocará 
y determinará toda una manera de cómo 
se trabajará la información y las relaciones 
interpersonales de aquí al futuro.

UBICACIÓN DE LA IDEA PRINCIPAL



ZZ 	Lee atentamente cada texto y responde las preguntas 
propuestas:
 

Texto I
Descubierta en 1882 por el científico Robert Koch, 
que dio nombre al bacilo, la tuberculosis causa daños 
irreparables en los pulmones del ser humano y provoca 
cada año la muerte de tres millones de personas en las 
áreas más deprimidas del mundo, según datos de la 
Organización Mundial de la Salud (OMS).

Verificando el aprendizaje

La tuberculosis se contagia por inhalación de los bacilos 
contenidos en las gotitas respiratorias despedidas por las 
personas enfermas cuanto tosen o hablan, pero también 
por vía gastrointestinal a través de la leche contaminada 
con el microbio de la tuberculosis bovina.  El bacilo afecta 
a los pulmones, en este caso se conoce como tuberculosis 
pulmonar, la cual provoca lesiones que pueden llegar a ser 
mortales, especialmente en el caso de los niños.
Después de muchos estudios, la estreptomicina y otros 
fármacos conocidos proporcionaron vacunas eficaces 

II.	 Simetría de acuerdo a la ubicación de la 
idea principal

	 1.	 Textos analizantes
	 Los textos analizantes son aquellos cuya idea 

principal se encuentra en la parte inicial, y 
luego la desarrollan a través de ejemplos, ar-
gumentos u otros comentarios.
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	 2.	 Textos sintetizantes
	 Los textos sintetizantes son aquellos que contie-

nen la idea principal en la parte final. Es decir, 
son los textos que se inician exponiendo ideas 
particulares que luego son resumidas a manera 
de conclusión en la terminación del texto.
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	 3.	 Textos sintetizantes - analizantes 
	 Se conoce con el nombre de textos sintetizan-

tes - analizantes a los que primero señalan un 
conjunto de ideas secundarias, las mismas 
que se resumen en una idea principal, y que 
a su vez se desarrollan en base a otras ideas 
secundarias.
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	 4.	 Textos encuadrados
	 Se denomina textos encuadrados a aquellos 

cuya idea principal se formula en la parte ini-
cial del texto que se desarrolla y que finaliza 
reiterando la idea inicialmente planteada a 
manera de conclusión.
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contra la dolencia, pero eran incapaces de atacar el 
bacilo Mycobacterium tuberculosis en sus distintas y 
frecuentes mutaciones.
Como resultado, la enfermedad ha llegado a adquirir 
carácter de epidemia en numerosos países pobres, 
en los que, de no invertirse la tendencia, habrá 200 
millones de enfermos y 70 millones de muertos desde 
ahora hasta 2020.

1.	 El tema del texto es:
a) 	La tuberculosis
b) El bacilo de Koch
c) 	El Mycobacterium tuberculosis
d) Las enfermedades respiratorias
e) 	Los bacilos y los pulmones
Resolución:

	 La respuesta correcta es la clave a, porque la tuber-
culosis es el tema abordado en todo el texto, además, 
la idea principal está al inicio; por lo tanto, es un tex-
to analizante.

Texto II
La naturaleza muestra ejemplos de capacidad supe-
rior que poseen algunos animales sobre el hombre. 
El olfato humano es bastante primitivo y elemental 
en comparación con el de algunos animales. Cuando 
una persona camina descalza por un terreno cual-
quiera, con cada paso que da pierde, aproximada-
mente, unas cuatro mil millonésimas de gramo de 
olores. Parece insignificante, pero es muy grande si 
contamos las moléculas olorosas – muchos billones – 
que un perro podría rastrear fácilmente. En los arre-
cifes coralinos, las morenas y los calamares libran una 
auténtica «guerra de olores». Al huir de sus enemigos, 
que atacan por la noche, los cefalópodos expulsan un 
líquido, pero no para envolverse en nubes, como du-
rante el día, sino para anestesiar, durante un tiempo, 
el sentido olfativo del predador.
Las capacidades olfativas de los animales pueden abrir 
nuevos caminos a tecnologías hoy desconocidas.
Piénsese que el tronco de la antena de una mariposa, 
que solo tiene un cuarto de milímetro de tamaño, está 
recubierto por no menos de 40 mil fibras nerviosas, 
de las que 35 mil dirigen las señales captadas por las 
células sensoriales del olfato hasta el cerebro.
La antena de una mariposa posee unos 20 000 re-
ceptores de olores generales. Asombrosamente, los 
insectos reconocen perfectamente los olores de un 
código no bien conocido hasta ahora, pero que 
ellos pueden interpretar. Uno de los secretos de las 
mariposas que el hombre trata de descubrir es su 
sentido del olfato, en especial un reducido grupo 

de sustancias que las mariposas hembra segregan 
al exterior en cantidades casi simbólicas: 0,01 mg.
Estas sustancias, producidas por glándulas endocrinas, 
atraen a los machos, los que encuentran a sus parejas 
aunque estas se hallen bajo tierra o en la corteza de un 
árbol. El desarrollo de una propiedad así permitiría lo-
calizar fisuras en gasoductos y oleoductos.

2. 	 Según el texto, el uso del sentido olfativo de las 
mariposas permitiría _____.
a)	 abrir nuevos caminos a la tecnología
b)	identificar fisuras en oleoductos
c)	explorar los gasoductos subterráneos
d)	tener matrimonios más armónicos
e)	evitar sustancias dañinas a la salud

3. 	 Según el texto, la cantidad de células sensoriales 
dedicadas al gusto, aproximadamente, son:
a) 35 000
b) 20 000
c) 5000
d) 40 000
e) 4 mil millones

4. 	 ¿En qué momento un cefalópodo corre más riesgo?
a) Durante la noche
b) Al dejar sus olores
c) En las mañanas
d) Durante el día
e) Al entrar en celo

5. 	 En el texto, ¿qué significa la palabra elemental?
a) Principal
b) Básico
c) Trascendente
d) Específico
e) Complejo

Texto III
La Comisión de Prácticas Comerciales de la Cámara de 
Comercio Internacional (CCI) desarrolló lo que se ha dado 
en llamar Incoterms, acrónimo procedente de la expresión 
inglesa International Commercial Terms. Se pretendía 
con ello que, con independencia de la nacionalidad de 
las partes o del lugar geográfico de su uso, los implicados 
pudiesen en todo momento saber cuáles eran los derechos 
y obligaciones de cada uno de ellos en un contrato de 
comercio determinado.
Los incoterms carecen de toda fuerza normativa o legal, y 
obtienen reconocimiento de su cotidiano y constante uso a 
nivel mundial, por lo que, para que sean de aplicación a un 
contrato determinado, este deberá especificarlo así.



Los incoterms contienen un total de trece posiciones, o tipos 
de cláusulas diferentes, que pueden luego, mediante el uso de 
determinadas adiciones, modificarse parcialmente. Además, 
a lo largo de su existencia han sufrido sucesivos cambios y 
modificaciones, para adaptarlos a los cambios en los usos 
comerciales, técnicas, avances tecnológicos, etc. La última 
edición corresponde a 2 010, y se halla todavía en vigor.

6. 	 Tema central abordado en el texto:
a)	La Cámara de Comercio Internacional como 

ente regulador del comercio local
b)	La aplicación de los incoterms a la práctica del 

comercio internacional
c)	Los trece incoterms y sus cláusulas legales son 

normas estables para el comercio exterior.
d)	La carencia legal de los incoterms y su aplicación 

en los términos del contrato de compra y venta

7. 	 Idea que resume el contenido del texto:
a)	La creación de los incoterms por parte de la 

CCI es un  mecanismo de comercio interna-
cional, el cual consta de trece clausulas que se 
pueden usar en un contrato comercial.

b)	Los incoterms carecen de toda fuerza normati-
va o legal, y obtienen su reconocimiento de su 
cotidiano y constante uso a nivel mundial.

c)	Los incoterms contienen un total de trece posi-
ciones, o tipos de cláusulas diferentes, que pue-
den luego, mediante el uso de determinadas 
adiciones, modificarse parcialmente.

d)	La última edición de los Incoterms correspon-
de a 2010, y se halla todavía en vigor.

8. 	 Indica la alternativa correcta.
I.	 La CCI creó los incoterms para facilitar e in-

centivar el comercio entre países.
II.	La última versión de los Incoterms es la publi-

cada en el año 2000.
III.	Para que un contrato aplique uno de los inco-

terms deberá especificarlo en sus clausulas.
a)	II y III		  c) I y III
b)	I y II		  d) Todas

9. 	 Es incorrecto según lo leído:
a)	Incoterms es un acrónimo procedente de la lo-

cución inglesa International Commercial Terms.
b)	Los incoterms carecen de toda fuerza normati-

va o legal, y obtienen su reconocimiento de su 
uso consuetudinario.

c)	Los incoterms han sufrido sucesivos cambios y 
modificaciones, para adaptarlos a los cambios 
en los usos comerciales actuales.

d)	La zona geográfica es un factor que impide la 
formulación de un contrato comercial a menos 
que se utilice un incoterm en el idioma de los 
implicados.

10. 	En el texto, el término implicados significa:
a)	Compradores
b)	Vendedores
c)	Comerciantes
d)	Acusados

Texto IV
Desde la cuarta o quinta década, el hombre presenta una 
disminución paulatina de testosterona: hormona estimu-
lante del deseo y la potencia sexual, del crecimiento de la 
masa muscular, así como de los huesos. 
A diferencia de la menopausia, en la que las molestias 
para la mujer son evidentes debido a la disminución 
drástica de estrógenos, en el climaterio masculino la 
testosterona desciende gradualmente, por lo que los 
trastornos son más sutiles, y algunos síntomas obede-
cen más a factores psicológicos que reales. Esta etapa, 
además, no guarda relación con la fertilidad ya que 
muchos hombres pueden tener hijos, incluso, des-
pués de los 70 años. 
Según el Estudio Massachusetts del envejecimiento del 
varón, entre los 40 y 70 años, el cambio más signifi-
cativo que se presenta es una impotencia moderada 
(cuando la mitad de las veces hay problemas para te-
ner una erección).  Los casos de impotencia total se 
triplican al 5% a los 40 años y al 15% a los 70 años.
El hombre en nuestra sociedad no está preparado aními-
camente para sobrellevar los cambios que se presentan 
con la edad.  La disminución de la libido y la impotencia 
sexual le llevan a un cuestionamiento de su virilidad, lo 
cual, con bastante frecuencia desencadena problemas 
psicológicos como depresión, irritabilidad o pérdida de 
la sensación de bienestar. 
En estos casos, es importante tener en cuenta que 
los problemas de impotencia no se deben única-
mente a la disminución de la hormona masculina 
en el organismo, sino que obedecen también a fac-
tores que impiden el funcionamiento óptimo del 
sistema circulatorio. La diabetes, la arteriosclerosis, 
la hipertensión, el tabaquismo o los niveles altos de 
colesterol en la sangre, por ejemplo, contribuyen 
a la disminución de la potencia sexual.  También 
quienes consumen habitualmente alcohol tienen 
mayores probabilidades de agudizar el problema.  
No en vano se dice que los bebedores de hoy serán 
los malos amantes del mañana. 



11.	 Los factores que impiden el funcionamiento óptimo 
del sistema circulatorio producen problemas de __.
a)	disminución de hormonas masculinas 
b)	depresión y ciertos trastornos sexuales 
c)	decrecimiento de hormonas masculinas 
d)	impotencia sexual
e)	disminución de la virilidad

12.	Los trastornos que padece el hombre en esa etapa son 
más sutiles que los que padecen las mujeres, por ___.
a)	la disminución gradual de los estrógenos y la 

testosterona 
b)	deficiencias circulatorias y problemas de virilidad 
c)	la disminución de la libido y la potencia sexual 
d)	factores psicológicos más que reales 
e)	la disminución gradual de la testosterona 

13.	La disminución de la libido y la potencia sexual 
conducen al hombre a ____.
a)	la pérdida de la sensación de bienestar 
b)	desórdenes de orden afectivo 
c)	cuestionar su virilidad 
d)	la irritabilidad 
e)	una angustia inexorable 

14.	De acuerdo al texto, la palabra paulatino es antó-
nimo de: 
a)	Raudo	
b)	Aceleración	
c)	Draconiano
d)	Drástico	
e)	Gradativo

15.	Señala la afirmación incompatible con el texto. 
a)	La etapa del climaterio masculino no guarda 

relación con la fertilidad. 
b)	Son pocos los hombres que pueden tener hijos 

después de los 70 años. 
c)	La diabetes y niveles altos de colesterol en la 

sangre contribuyen a la disminución de la po-
tencia sexual. 

d)	Los trastornos que sufre el hombre son más 
graves comparándolos con los de las mujeres. 

e)	La testosterona se acrecienta en la cuarta o 
quinta década de vida del hombre. 

Resolución: 
	 La respuesta correcta es la clave e, porque el texto 

propone que la testosterona disminuye a partir de 
los cuarenta años en el hombre.


